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завдань залежно від індивідуальних можливостей дітей. Такі ігри 

забезпечують позитивний емоційний фон занять, знімають напругу та 

стимулюють бажання брати активну участь у колективних видах діяльності. 

Отже, рухлива гра для дітей дошкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями є не лише формою фізичної активності, а й важливим 

педагогічним засобом розвитку та корекції. Вона сприяє формуванню 

рухових навичок, стимулює пізнавальну активність, підтримує емоційну 

врівноваженість і сприяє соціальній адаптації. Завдяки комплексному впливу 

рухлива гра забезпечує гармонійний розвиток особистості дитини, 

створюючи умови для її успішної інтеграції в освітнє середовище та 

суспільство.. 
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В сучасних умовах здобуває виняткову важливість проблема 

формування фонематичного сприймання у дітей дошкільного віку з 

фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення, адже недостатність 

фонематичних процесів є основною причиною порушень звуковимови та 

труднощів у засвоєнні читання й письма в подальшому навчанні. Цінною є 

думка Є. Соботович про те, що розвиток фонематичного сприймання 

забезпечує формування правильної звукової системи мовлення, сприяє 

розвитку мовленнєвого слуху, артикуляції та підготовці дитини до шкільного 

навчання [2]. 
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Н. Опанасець відзначає, що фонетико-фонематичний недорозвиток 

мовлення (ФФНМ) – це порушення мовленнєвого розвитку, при якому у 

дитини спостерігаються труднощі у вимові звуків та їх розрізненні на слух. 

Діти з ФФНМ можуть неправильно вимовляти звуки, замінювати або плутати 

їх у словах. Основною причиною є недорозвинення фонематичного слуху та 

артикуляційних навичок. Такі порушення ускладнюють формування 

правильної звукової системи мови, засвоєння лексики та граматики [1]. 

Корекційна робота з формування фонематичного сприймання у дітей 

дошкільного віку з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення має 

свої особливості. Насамперед вона проводиться комплексно, з урахуванням 

розвитку всіх сторін мовлення – звуковимови, лексики, граматики та 

зв’язного мовлення. Робота спрямовується не лише на засвоєння правильних 

звуків, а й на формування вміння розрізняти їх на слух, визначати місце звука 

у слові та розуміти його смислорозрізнювальну роль. 

Корекційний процес починається з розвитку слухової уваги та слухової 

пам’яті, оскільки ці процеси є основою для подальшого формування 

фонематичного сприймання. На початковому етапі діти вчаться розрізняти 

немовленнєві звуки навколишнього світу, а потім – контрастні мовленнєві 

звуки (наприклад, [а] – [у], [с] – [ш]). 

Є. Соботович наголошує, що особливу увагу слід приділити розвитку 

вміння порівнювати, упізнавати та відтворювати звуки, що близькі за 

артикуляцією або акустичними ознаками. Робота над фонематичним 

сприйманням має бути поєднана з формуванням правильної артикуляції, 

оскільки усвідомлення звука тісно пов’язане з його вимовою [2]. 

На думку Л. Штепи, важливо забезпечити послідовність та поступовість 

завдань – від простих вправ на впізнавання окремих звуків до складніших 

завдань на аналіз і синтез звукового складу слова. Для підвищення 

ефективності роботи використовуються ігрові прийоми, наочність, 

логопедичні ігри та вправи, які підтримують інтерес дитини та мотивують її 

до участі в заняттях [4]. 

Уся робота проводиться індивідуально або в малих підгрупах, з 

урахуванням особливостей кожної дитини. Систематичність, повторюваність 

і позитивне емоційне підкріплення сприяють успішному формуванню 

фонематичного сприймання та подальшому розвитку зв’язного мовлення [2]. 

Усна народна творчість займає важливе місце в корекційній роботі з 

формування фонематичного сприймання у дітей дошкільного віку з 

фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення. За словами Л. Штепи, 

фольклор, є природним і доступним засобом розвитку мовлення, який 

поєднує навчальний і виховний вплив. Використання народного матеріалу 

робить заняття емоційно насиченими, цікавими та мотивує дітей до активної 

участі у мовленнєвій діяльності [4]. 

А. Шаровкіна вказує, що через народні пісеньки, потішки, примовки, 

загадки та скоромовки у дітей формується слухова увага, ритмічність 

мовлення, відчуття звукової структури слова. Часті повторення звуків у 
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фольклорних текстах допомагають тренувати фонематичний слух і 

розрізнення подібних за звучанням фонем. Діти вчаться прислухатися до 

мовлення, виділяти окремі звуки, помічати, як змінюється зміст слова при 

заміні звука [3]. 

Виконання народних пісень і віршів сприяє розвитку артикуляційного 

апарату та вдосконаленню дикції. Скоромовки допомагають відпрацьовувати 

вимову складних звукосполучень і одночасно розвивають здатність до 

звукового аналізу. Казки та оповідання народного походження стимулюють 

розвиток мовленнєвого слуху, пам’яті, логічного мислення та збагачують 

словниковий запас. 

Таким чином, усна народна творчість виконує не лише пізнавальну та 

естетичну функцію, а й стає ефективним засобом формування 

фонематичного сприймання. Вона забезпечує природне включення 

мовленнєвих вправ у ігрову діяльність і створює сприятливі умови для 

корекції звуковимови та розвитку мовлення загалом. 
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